АНДРЕЕВСКАЯ Е. О. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

АНДРЕЕВСКАЯ Екатерина Орестовна, родилась в 1870 (отец дворянин, полковник русской императорской армии)¹. С 1880 — проживала в Санкт-Петербурге. Получила среднее образование. В марте 1935 — арестована в Ленинграде, приговорена к высылке в Уфу на 5 лет, но по состоянию здоровья и материальному положению не смогла выехать². Осенью 1936 — арестована и заключена в тюрьму. В начале 1937 — освобождена, благодаря ходатайству Пешковой Е. П. ей был выдан паспорт и разрешено было прописаться в Ленинграде у знакомых.

В марте 1937— к Е.П.Пешковой обратился за помощью Александр Фавстович Кунахович, родственник Екатерины Орестовны, проживающий в Париже.

«А. Кунахович, 4, rue de l' Amiral Roussin, Paris XY.

23 марта 1937

Милостивая Государыня Екатерина Павловна!

Покорнейше прошу Вас не отказать переслать <u>Екатерине Орестовне</u> <u>Андреевской</u> высланные вчера на Ваше имя 150 р<*ублей*> (637 f. 50). Прошу заранее принять мою глубокую благодарность.

Позволяю себе обратиться к Вам со следующей горячей просьбой: не найдете ли Вы возможности помочь Е. О. Андреевской в ее трудном положении, которое грозит быть для нее гибельным, и похлопотать о ее освобождении.

Насколько я понимаю, Е. О. А. должна была поселиться в Уфе, но не сделала этого, так как просто не могла сделать при самом искреннем желании. Не трудно представить себе, почему: истощенная болезнью и голодом, полураздетая, без гроша денег она должна была выбираться из Ленинграда, где провела чуть ли не 60 лет своей жизни. В Ленинграде у нее тоже нет ни одной близкой души, но все-таки, верно, есть люди, которые ее знают, и к которым, вероятно, она могла обратиться, если не за помощью, то хоть за советом, и тем иметь моральную поддержку. Но что ее ждало в Уфе? Голодная смерть бездомной собаки. Наконец, даже оставив все это в стороне, ведь у нее не было просто физической возможности, как привожу выше, выехать. Затем, верно, прошли сроки, и она оказалась без вины виноватой, ибо совершенно убежден в ее всегда лояльном отношении к распоряжениям власти. Но ведь преступление не так уж велико, и к тому же слишком много смягчающих обстоятельств, думается, нельзя не принять во внимание, которые, справедливость — лозунг Советской власти. По-видимому, около года слишком большой срок — она не на свободе, может быть, теперь время похлопотать о ее освобождении, и я обращаюсь к Вам, зная, как близко к сердцу Вы принимаете человеческое горе и страдания.

> Прошу принять уверения в моем глубоком уважении. А. Кунахович

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1305. С. 209-212, 215-217, 221-222.

-

¹ Алфавитный указатель жителей Петрограда, Гатчины, Колпина, Красного Села, Ораниенбаума, Павловска, Петергофа, Сестрорецка и Царского Села на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005.

Р. S. Думаю, что Е. О. А. может сообщить Вам более подробные сведения, чем могу сделать это я, если Вы соблаговолите поговорить с ней через близких Вам людей.

Я был бы безгранично благодарен, если бы Вы не отказали уведомить о состоянии здоровья и положении Е. О. А.»³.

В конце марта 1937 — Александр Фавстович Кунахович вновь обратился к Е. П. Пешковой.

<31 марта 1937>

«Милостивая Государыня Екатерина Павловна!

22 марта отправил Вам письмо с просьбами о пересылке денег Е. О. Андреевской и о Вашем ходатайстве, а сегодня получил открытку от Е. О. Андреевской, где она пишет, что теперь находится на свободе и просит пока писать на имя:

Анны Сергеевны Барашковой, Ленинград, Главный Почтамт, До востребования

Спешу сообщить Вам этот адрес для пересылки посланных 22 марта денег.

Прошу принять уверение в моем глубоком уважении, преданности и искренней готовности всегда быть к Вашим услугам.

А. Кунахович»⁴.

В апреле 1937— к Е.П.Пешковой обратилась за помощью Екатерина Орестовна Андреевская.

<17 апреля 1937>

«Глубокоуважаемая Екатерина Павловна

Первым долгом приношу Вам свою глубокую благодарность за все, что Вы для меня сделали. Я никогда это не забуду и, пока еще жива, все время буду мысленно благодарить Вас. На днях я получила Ленинградский паспорт и прописана у знакомых, которые меня, старуху 67 лет, приютили у себя. У меня была комната очень хорошая, но, когда я была арестована, то, конечно, мою комнату занял какой-то гражданин; конечно, не имея своего собственного угла, очень трудно жить в такие годы, как у меня, и я бы очень просила Вас, если только это возможно, дать мне какой-нибудь уголок в Ленинграде, хотя бы без окна, только бы свой уголок был, хоть метров 5, все равно. Я к Вам обращаюсь, $\tau < a \kappa > s$ знаю, что Вы такая добрая и сердечная, каких мало на свете; но, если это нельзя сделать, то очень прошу у Вас извинения.

Мой родственник из Парижа Алекс<андр> Фавст<ович> Кунахович писал мне, что он через Ваше посредство послал мне 150 рублей, но я до сих пор их не получила, не знаю, где их и искать, будьте добры, если можно, указать, куда мне обратиться за деньгами. Раньше, до моей прописки в Ленинграде, он просил переслать на имя Барашковой Анны Сергеевны, но теперь я уже получила паспорт и мой адрес: Ленинград, Поварской переулок, дом 7, кв. 11

Очень и очень извиняюсь за беспокойство, которое причиняю Вам, но я, не имея никого родных здесь и совершенно одинокая, считаю Вас,

_

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1305. С. 209-210. Автограф.

⁴ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1305. С. 212. Автограф.

глубокоуважаемая Екатерина Павловна, как самого дорогого и близкого мне человека.

Еще раз прошу Вас, простите за все меня, старуху, и не сердитесь, что беспокою Вас разными проблемами.

Глубоко Вас уважающая Екатерина Орестовна Андреевская»⁵.

21 апреля 1937— Екатерина Орестовна Андреевская с благодарностью сообщала Е.П.Пешковой.

«Е. П. Пешковой

150 рублей, высланных Вам из Москвы 17-го апреля 37 года за № 12583, получила, за что очень благодарна.

Екатерина Орестовна Андреевская.

21-го апр<*еля*> 37 г<*ода*>. Поварской, 7, кв. 11»⁶.

24 июля 1937— Екатерина Орестовна Андреевская вновь благодарила Е. П. Пешкову за помощь.

«24-го июля. г<ород> Ленинград

Глубокоуважаемая и дорогая Екатерина Павловна

Сто пятьдесят рублей получила, за которые не нахожу и слов, как Вас и благодарить. Большое Вам спасибо, что Вы так для меня много делаете и не забыли меня старуху, совершенно одинокую. Ваше доброе отношение ко мне я по гроб своей жизни не забуду. Еще раз благодарю Вас очень и очень.

Глубоко Вас уважающая и всегда Вам благодарная Екатерина Орестовна Андреевская.

Отправленный перевод на 150 руб*<лей>* из Москвы 17 июля 37 г*<ода>* получила, за который очень благодарна.

Е. Андреевская

Номер не могу написать, т*<ак*> к*<ак*> он запачкан на почте штемпелем и разобрать нельзя.

24 июля 37 г<*ода*>. Поварский пер. 7, кв. 11 г<*ород*> Ленинград»⁷.

⁵ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1305. С. 215-216. Автограф.

⁶ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1305. С. 217. Автограф.

⁷ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1305. С. 221-222. Автограф.